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Π.Ε. ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
Θεσσαλονίκη, Κυριακή, 5 Απριλίου 2009
Grand Hotel, 11.30 – 15.00
«ΟΙ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΕΣ ΣΤΗΡΙΖΟΥΝ ΤΙΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ»

Άννα Καραμάνου,   PES Women Vice-President,  τ. ευρωβουλευτής, 

τ. Πρόεδρος  Επιτροπής Δικαιωμάτων των Γυναικών
 και Ισότητας των Φύλων του Ευρωκοινοβουλίου

«Πρωταγωνιστές στη Προώθηση της Ισότητας των Φύλων»
Παρουσίαση των θέσεων του PES Manifesto, για τις Ευρωεκλογές της 7.6.09
Δύο μήνες πριν από τις ευρωεκλογές, η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Ελλάδα  βρίσκονται  στη δίνη μιάς βαθιάς διεθνούς και εσωτερικής κρίσης  που φέρνει στην επιφάνεια τα μεγάλα διαρθρωτικά προβλήματα της οικονομίας.  Ας ελπίσουμε ότι o προχθεσινός  «ιστορικός συμβιβασμός» των G20 μπορεί να αποτελέσει σταθμό για την αντιμετώπιση της ύφεσης, «όχι με λόγια, αλλά με σχέδιο για την παγκόσμια ανάκαμψη και τη μεταρρύθμιση,   με ένα σαφές χρονοδιάγραμμα», όπως τόνισε ο Γκόρντον Μπράουν. Το μόνο βέβαιον είναι ότι η κρίση θέτει τέλος σ' ένα μοντέλο συλλογικής και ατομικής ευημερίας, που βασίζεται στο δανεισμό, στην αλόγιστη κατανάλωση,  στην υποβάθμιση του περιβάλλοντος και στην απόκτηση εύκολου πλούτου. 
Οι μεγάλες ανατροπές που απαιτούνται, ωστόσο,  χρειάζονται  έμπνευση,  συστράτευση και σκληρή δουλειά. Η εποχή δεν είναι κατάλληλη για κουρασμένους ηγέτες και σπαρασσόμενα κόμματα. Η χώρα μας και η Ευρώπη χρειάζονται φρέσκες ιδέες και αναγέννηση παντού: στην πολιτική, στην παραγωγή, στη διανόηση.  Το μοντέλο του τυχοδιωκτικού και ανεξέλεγκτου νεοφιλελευθερισμού απέτυχε, όπως κι εκείνο του αυταρχικού κρατικού κομμουνισμού. Γι αυτό η πρόταση της ευρωπαϊκής σοσιαλδημοκρατίας (και του ΠΑΣΟΚ φυσικά), για συνδυασμό ενός στρατηγικού κράτους, με ρυθμισμένη αγορά,  υψηλής ποιότητας δημόσια αγαθά και πίστη σε αρχές και αξίες, δίνει απάντηση στο αίτημα για ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης και μπορεί να αποτελέσει τη βάση για μια νέα παγκόσμια αρχιτεκτονική.
Είναι γεγονός,  ότι,  κατά τα τελευταία χρόνια,   η ευρωπαϊκή σοσιαλδημοκρατία έχει υποστεί περισσότερες ήττες παρά νίκες, με αποτέλεσμα να έχει μειωθεί η επιρροή της στην ΕΕ. Γι αυτό η μεγάλη πρόκληση για μας είναι να ανατρέψουμε τη κυριαρχία της δεξιάς και της κεντροδεξιάς  στις ευρωεκλογές της 7ης Ιουνίου.  Το πεδίον της μάχης θα είναι το Ευρωκοινοβούλιο. Αν αποτύχουμε στη προσπάθειά μας να κατακτήσουμε μια προοδευτική πλειοψηφία  η επιρροή μας θα υποστεί περαιτέρω μείωση. Για τη χώρα μας είναι διπλός ο στόχος: α/ Σε εθνικό επίπεδο οι ευρωεκλογές να λειτουργήσουν ως Δημοψήφισμα,  αναδεικνύοντας το ΠΑΣΟΚ πρώτο κόμμα με μεγάλη διαφορά,  προκειμένου να ηττηθεί και να φύγει η ανίκανη και ανήθικη κυβέρνηση της ΝΔ,  που έχει βυθίσει την Ελλάδα σε ανυποληψία και έχει φέρει την οικονομία στο χείλος του γκρεμού β/ Να αναδείξουμε πρώτη και πανίσχυρη τη Σοσιαλιστική Ομάδα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.  
Από το 2004 και μετά όλα τα αδελφά ευρωπαϊκά κόμματα, μέσω του PES (Party of European Socialists), συντονίζουν τις προσπάθειές τους και ενώνουν τις δυνάμεις τους προκειμένου να παρουσιάσουμε σε αυτές τις εκλογές ένα κοινό όραμα για την ΕΕ και να δώσουμε καθαρές απαντήσεις στα αγωνιώδη ερωτήματα που θέτουν σήμερα οι πολίτες. Το αποτέλεσμα αυτής της τετράχρονης συνεργασίας και του εξαντλητικού  διαλόγου είναι το PES Manifesto, κοινό για όλα τα κόμματα μέλη του PES,  το οποίο παρουσιάζει με σαφήνεια τις προτεραιότητές μας, συγκεκριμένες προτάσεις για το τι σκοπεύουμε να κάνουμε στα επόμενα 5 χρόνια στην ΕΕ και τις διαφορές μας με τα άλλα κόμματα. Περίπου 600 γραπτές εισηγήσεις και προτάσεις κατατέθηκαν μέχρι την ψήφισή του.  Το Manifesto, που έχει ως βασικό σύνθημα «Πρώτα ο Πολίτης – Μια Νέα Κατεύθυνση για την Ευρώπη»,  ολοκληρώθηκε και ψηφίστηκε στο Συμβούλιο του PES στη Μαδρίτη, αρχές Δεκεμβρίου 2008, παρουσία του Γιώργου Παπανδρέου και όλων των αρχηγών των ευρωπαϊκών σοσιαλιστικών κομμάτων.
Το Συμβούλιο Γυναικών του Κόμματος των Ευρωπαίων Σοσιαλιστών  (PES), είχε πολύ μεγάλη συμβολή στην επεξεργασία των θέσεων για τις ευρωεκλογές του Ιουνίου 2009. Σήμερα μπορούμε να είμαστε υπερήφανες για το ότι  το PES είναι το μοναδικό ευρωπαϊκό κόμμα που έχει θέσει την ισότητα των φύλων και τα δικαιώματα των γυναικών μεταξύ των προτεραιοτήτων του, που είναι συνολικά έξι: 
1) Αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης, αναδιάρθρωση της οικονομίας και πρόληψη νέων χρηματοπιστωτικών κρίσεων. Μεταρρύθμιση των αγορών προς όφελος της πραγματικής οικονομίας και μια ευρωπαϊκή στρατηγική για έξυπνη πράσινη ανάπτυξη και απασχόληση. 
2) Νέα Κοινωνική Ευρώπη – Μια δίκαιη συμφωνία με τους πολίτες- Προστασία των δικαιωμάτων τους – μείωση των ανισοτήτων - βελτίωση της ζωής των ανθρώπων. 
3) Περιβάλλον: Να μετατρέψουμε την Ευρώπη σε παγκόσμια ηγετική δύναμη για μια παγκόσμια κλιματική συμφωνία.. Να ηγηθούμε με το παράδειγμά μας. Μια πιο φιλόδοξη κλιματική και ενεργειακή πολιτική για την ΕΕ. 
4) Ισότητα των Φύλων: Πρωταγωνιστές στη διασφάλιση της ισότητας των φύλων. Να κάνουμε την ισότητα πραγματικότητα για όλους και όλες.
5) Αποτελεσματική Ευρωπαϊκή Πολιτική Μετανάστευσης: Απαραίτητη η ευρωπαϊκή συνεργασία-θέσπιση κοινών κανόνων –αλληλεγγύη- επιμερισμός των βαρών-δημιουργία  Ευρωπαϊκής Χάρτας δικαιωμάτων και υποχρεώσεων. 
6) Ενίσχυση του ρόλου της Ευρώπης για την ειρήνη, την ασφάλεια και την ανάπτυξη. Πρόληψη, διαχείριση και επίλυση συγκρούσεων. Κόσμος χωρίς πυρηνικά. Ενδυνάμωση των Ευρω-μεσογειακών σχέσεων. Ενίσχυση της συνεργασίας των αστυνομικών και δικαστικών αρχών για την καταπολέμηση της εμπορίας ναρκωτικών, της εγκληματικότητας και της τρομοκρατίας. Εξάλειψη της φτώχειας. Επίτευξη των στόχων της χιλιετίας του ΟΗΕ. 
Με την ευκαιρία της Παγκόσμιας Μέρας της Γυναίκας, όλα τα κόμματα μέλη του PES, διοργάνωσαν  εκδηλώσεις για να παρουσιάσουν τις θέσεις των Ευρωπαίων Σοσιαλιστών για την ισότητα, στο πλαίσιο της καμπάνιας για τις ευρωεκλογές. Στην Αθήνα ο Τομέας Γυναικών τίμησε τη Διεθνή Μέρα, στις 6 Μαρτίου 2009, με μαζική εκδήλωση. 

 Το Μανιφέστο διαπιστώνει τη σημαντική πρόοδο που έχει συντελεστεί κατά τα τελευταία χρόνια για την επίτευξη πραγματικής ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών, χάρις κυρίως στους αγώνες των σοσιαλιστών και των σοσιαλδημοκρατών, σε συνεργασία με τις προοδευτικές γυναικείες οργανώσεις. 
Ωστόσο, παραμένουν σοβαρά προβλήματα ανισοτήτων: οι γυναίκες ακόμη κερδίζουν κατά μέσον όρο στην ΕΕ 15% λιγότερα από τους άνδρες για την ίδια δουλειά,  απειλούνται περισσότερο από την ανεργία και αποθαρρύνεται η είσοδός τους στην απασχόληση από την έλλειψη θέσεων εργασίας, ή από την προσφορά θέσεων χαμηλής ποιότητας ή  μερικής απασχόλησης. Ακόμη, εκατομμύρια γυναίκες στον κόσμο αντιμετωπίζουν εκμετάλλευση και παραβιάσεις των δικαιωμάτων τους,  σωματεμπορία, ενδοοικογενειακή βία κλπ.
Σε όλη την Ευρώπη, έπειτα από μισό και πλέον αιώνα απόκτησης του δικαιώματος του εκλέγειν και εκλέγεσθαι, οι γυναίκες στην πολιτική είναι ελάχιστες. Στη Σοσιαλιστική Ομάδα του Ευρωκοινοβουλίου οι γυναίκες αποτελούν το 41,4% των βουλευτών έναντι 24% του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος.
Σε μερικές χώρες οι άνδρες δεν έχουν κανένα δικαίωμα γονικής άδειας. Οι γυναίκες συχνά αναγκάζονται να διαλέξουν μεταξύ  παιδιών και καριέρας. Για τις εργαζόμενες/ους είναι πολύ δύσκολο να συνδυάσουν τις υποχρεώσεις της επαγγελματικής και της προσωπικής ζωής.  Αυτό πρέπει να το αλλάξουμε: Έχουμε αναλάβει εκστρατεία σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο,  για να αυξηθούν οι θέσεις παιδικής φροντίδας. Είναι γνωστό ότι οι χώρες της ΕΕ που έχουν ενισχύσει τα δικαιώματα και τις ευκαιρίες των γυναικών τώρα  έχουν τη μεγαλύτερη συμμετοχή γυναικών στην απασχόληση και τους υψηλότερους δείκτες γεννήσεων (Σουηδία, Γαλλία κλπ.)           

Συνεχίζουμε να αγωνιζόμαστε κατά των κοινωνικών φυλετικών στερεοτύπων, γιατί πιστεύουμε ότι η ενίσχυση των δικαιωμάτων των γυναικών και των ίσων ευκαιριών θα φέρουν συγκεκριμένα οικονομικά, κοινωνικά και δημοκρατικά οφέλη σε όλους τους πολίτες.

Για να κάνουμε την ισότητα των φύλων πραγματικότητα για όλους, προτείνουμε:

· Να συντάξουμε μια Ευρωπαϊκή Χάρτα για τα Δικαιώματα των Γυναικών. Να βελτιώσουμε τα δικαιώματα και τις ευκαιρίες των γυναικών και να προωθήσουμε μηχανισμούς για την επίτευξη της ισότητας σε όλους τους τομείς της κοινωνικής, οικονομικής και πολιτικής ζωής.

· Να θεσμοθετηθούν βελτιωμένα δικαιώματα γονικής άδειας για γυναίκες και άνδρες, σε όλη την ΕΕ και στα υψηλότερα δυνατά επίπεδα. 
· Εκστρατεία για ίση πολιτική εκπροσώπηση γυναικών και ανδρών σε όλα τα σώματα  λήψης αποφάσεων, σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. Θα αγωνιστούμε για ισότητα φύλων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και θα απαιτήσουμε τη δημιουργία θέσης Επιτρόπου για την Ισότητα των Φύλων. 
· Θα εργασθούμε για να υποστηρίξουμε τους γονείς, ώστε να εξισορροπήσουν τις υποχρεώσεις φροντίδας και επαγγέλματος. Για να υποστηρίξουμε αυτό το στόχο, προτείνουμε,  τα κράτη μέλη να εκπληρώσουν τον ευρωπαϊκό στόχο του 33% κάλυψης των αναγκών για παιδιά 0-3 ετών και κατά 90% για παιδιά από 3 ετών μέχρι τη σχολική ηλικία και ταυτόχρονα να υιοθετήσουν συμπληρωματικούς ποιοτικούς στόχους για τη φροντίδα των παιδιών (Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Βαρκελώνης, 2002)
· Θα ηγηθούμε της μάχης για να κλείσει το χάσμα των φύλων στις αμοιβές, γιατί είναι ζήτημα ζωτικής σημασίας για τη βελτίωση του επιπέδου ζωής, την καταπολέμηση της φτώχειας και την ενίσχυση της οικονομικής ανάπτυξης.

· Θα ενθαρρύνουμε και θα υποστηρίξουμε τις γυναίκες επιχειρηματίες, επιστημόνισες και ερευνήτριες, προκειμένου να διευρύνουν τις ευκαιρίες τους.

· Θα διασφαλίσουμε και θα προωθήσουμε τα σεξουαλικά και αναπαραγωγικά δικαιώματα και τα δικαιώματα υγείας σε όλη την ΕΕ.

· Θα ενισχυθούν οι προσπάθειες της Ευρώπης για την καταπολέμηση της σωματεμπορίας και της σεξουαλικής εκμετάλλευσης,  μέσω καλύτερης δικαστικής και αστυνομικής συνεργασίας.

· Να ενθαρρύνουμε και να υποστηρίξουμε την ΕΕ και τα κράτη μέλη στις προσπάθειές τους να σταματήσουν την ενδοοικογενειακή και φυλετική βία, συμπεριλαμβανομένης της βίας κατά των εθνικών μειονοτήτων, μέσω κατάλληλων ευρωπαϊκών προγραμμάτων και χρηματοδοτήσεων.

Μια νέα Ευρωπαϊκή προοδευτική και μεταρρυθμιστική ατζέντα είναι απαραίτητη, προκειμένου να συνεχίσουμε  να είμαστε η αιχμή του δόρατος στον αγώνα για  ισότητα γυναικών και ανδρών.

Μπορούμε να οικοδομήσουμε μια δικαιότερη κοινωνία δίνοντας προτεραιότητα στους ανθρώπους.  Ας θέσουμε την Ευρώπη σε μια νέα τροχιά τον Ιούνιο του 2009.  Μπορούμε να κατακτήσουμε μια προοδευτική, σοσιαλδημοκρατική πλειοψηφία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.
Νίκη για την Ελλάδα!   Νίκη για την Ευρώπη!    
anna@karamanou.gr,   www.karamanou.gr
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