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 τ. ευρωβουλευτής
Στη σημερινή μαζική εκδήλωση συμπαράστασης προς τις πέντε νοσοκόμες και τον γιατρό που καταδικάστηκαν από τα δικαστήρια της Λιβύης σε θάνατο, με αστήρικτες κατηγορίες, ενώνω κι εγώ τη φωνή μου για να εκφράσω την αλληλεγγύη μου και να ζητήσω την ακύρωση των καταδικαστικών αποφάσεων.

Είναι γεγονός, σύμφωνα με διαπιστώσεις του Τύπου και διεθνών οργανισμών, ότι οι πέντε νοσοκόμες και ο γιατρός χρησιμοποιούνται ως εξιλαστήρια θύματα της τραγωδίας που κόστισε τη ζωή 40 παιδιών και τη μόλυνση άλλων 400, από τον ιό HIV,  στη Λιβύη. Κορυφαίοι εμπειρογνώμονες σε θέματα AIDS, μεταξύ των οποίων ο Γάλλος καθηγητής Luc Montagnier, υποστηρίζουν ότι η μόλυνση προκλήθηκε από κακές συνθήκες υγιεινής, ένα χρόνο πριν από την άφιξη των νοσοκόμων στη Βεγκάζη. 

Εκφράζω τη θλίψη μου και τη συμπαράστασή μου στις οικογένειες των παιδιών της Λιβύης που χάθηκαν, αλλά ταυτόχρονα καταδικάζω τη θανατική ποινή ως άδικη, αστήρικτη και αντίθετη με τα ανθρώπινα δικαιώματα. 
Στην Ελλάδα, στην Ευρώπη και σε όλο τον πολιτισμένο κόσμο σήμερα η θανατική ποινή έχει καταργηθεί,  γιατί παραβιάζει θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα, γιατί συχνά οδηγεί στη καταδίκη αθώων, ενώ στα αντιδημοκρατικά καθεστώτα χρησιμοποιείται κυρίως για την εξόντωση των αντιπάλων ή για  να υπηρετήσει άλλες σκοπιμότητες.   
Για όλους τους προαναφερθέντες λόγους, καλούμε τη κυβέρνηση της Λιβύης να λάβει τα αναγκαία μέτρα,  ώστε να ακυρωθεί η θανατική ποινή και να σωθούν οι ζωές των νοσοκόμων: Kristiana Vulcheva, Nasya Nenova, Valentina Siropulo, Valya Chervenyashka και Snezhana Dimitrova,  καθώς και η ζωή του γιατρού Ashraf Ahmad Juma.
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